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Prozentrechnen

Bilanz eines Unternehmens erganzen

Unternehmen miissen jahrlich eine Bilanz erstellen. Dies ist eine Gegentuberstellung
der Geld- und Sachmittel, iiber die ein Unternehmen verfiigt. Bilanzen werden
unterteilt in ,, Aktiva“ und , Passiva“. Die sich ergebende Bilanzsumme muss auf beiden
Seiten gleich hoch sein. Mit Bilanzen kann z.B. der Gewinn eines Unternehmens
ermittelt werden.

In der abgebildeten Bilanz hat das Unternehmen ein Anlagevermdégen von 15 Mio. €
und ein Umlaufvermégen von 5 Mio. €.

Bilanz in Mio. €

AKTIVA PASSIVA
Anlagevermogen 15 | Eigenkapital
Sachanlagen gezeichnetes Kapital 5,00
Grundstiicke 0,50 | Kapitalriicklage 1,00
Gebaude 4,50 | Gewinnriicklage 1,40
Fertigungsmaschinen 10,00 | Gewinn-/Verlustvortrag 0,00

Jahresiiberschuss/-fehlbetrag

Umlaufvermogen 5 | Fremdkapital

Vorrdte Verbindlichkeiten gegentiber

Rohstoffe und Zubehor 0,00 | Kreditinstituten

fertige Erzeugnisse 1,30 | Restlaufzeit langer als 5 Jahre 6,00
Forderungen Restlaufzeit 1 bis 5 Jahre 6,00
aus Lieferungen und Leistungen 3,20 | Uberziehungskredit 0,00
Wertpapiere 0,00

Kassenbestand 0,50

Bilanzsumme Bilanzsumme

a) Wie hoch ist die Bilanzsumme des Unternehmens? Trage die Werte in die
Abbildung ein.

b) Wie hoch ist das Fremdkapital des Unternehmens? Trage den Wert ebenfalls ein.
c) Wie hoch muss also das Eigenkapital des Unternehmens sein? Trage die Werte fiir
Jahresiiberschuss und Eigenkapital ein.

d) Wie viel Prozent der Bilanzsumme betragt das Anlagevermogen?

e) Wie viel Prozent betragt das Eigenkapital im Vergleich zur Bilanzsumme?

f) Wie viel Prozent des Anlagevermdogens betragen jeweils die Grundstiicke, Gebaude
und Fertigungsmaschinen? Stelle die prozentualen Anteile in einem
Streifendiagramm dar.
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Erklarungen aus der Arbeitswelt

Unternehmensbilanz: die summerische Gegeniiberstellung von Verwendung und
Herkunft des Kapitals in Kontendarstellung.

Aktiva: stellt dar, wie die Mittel (Vermogen) verwendet wurden.

Passiva: stellt dar, woher die Mittel (Kapital) stammen.

Anlagevermoégen: dienen dauerhaft dem Geschaftsbetrieb.

Umlaufvermogen: dienen der laufenden Produktion und dem Geschaftsbetrieb.
Eigenkapital: gehort den Gesellschaftern/Eigentiimern; wird dem Unternehmen
fir den Geschiftsbetrieb zur Verfiigung gestellt.

Fremdkapital: z.B. von Banken geliehenes, fiir den Geschaftsbetrieb zur Verfiigung
gestelltes Kapital (Geld).

Lésung

a) Die Bilanzsumme betréagt 20 Mio. €.

b) Das Fremdkapital betragt 12 Mio. €.

c) Das Eigenkapital betragt 8 Mio. €; der Jahresiiberschuss betragt 0,6 Mio. €.

d) Das Anlagevermogen betragt 75% der Bilanzsumme.

e) Das Eigenkapital betragt im Vergleich zur Bilanzsumme 40%.

f) Grundstiicke 3,33%, Gebaude 30% und Fertigungsmaschinen 66,66%. Entsprechend miissen ein
Maf? fiir das Streifendiagramm gewahlt und die Gréfien abgetragen werden.

Schiilerinnen und Schiiler benétigen fiir diese Aufgabe je nach wirtschaftlichem Vorwissen 20 bis
35 min.
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